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Convocatoria de rueda de prensa.

Campaña Asturies UE23, Frente a la Europa del capital, justicia ecosocial. 

[bookmark: _GoBack]Mañana miércoles 8 a las 13:00h. se presenta en el vestíbulo de la 2ª planta de la Escuela de Comercio la campaña “Frente a la Europa del capital, justicia ecosocial” en Asturies; esta campaña estatal responde a la Presidencia española del Consejo de la UE del segundo semestre de este año, y está acompañando con diferentes actividades y movilizaciones crítica los encuentros institucionales de esta Presidencia a partir de plataforma en cada territorio; así desde Asturies hemos participado en diferentes eventos alternativos, desde la reunión ministerial sobre transporte en Barcelona a la cumbre de jefes de Estado en Granada.

En Asturies esta campaña, respondiendo a la Reunión informal ministerial de Vivienda y Desarrollo Urbano que se celebra en Xixón los días 13 y 14 de noviembre, la promueven muy diferentes colectivos y plataformas sociales, desde ecologistas, pensionistas, solidaridad a culturales; y se comparte un programa de nueve actividades. Actividades muy diversas, que incluyen desde mesas redondas, a actividades lúdicas recuperando durante unas s el espacio de El Cascayu del Paseo del Muro, a una concentración frente a la Laboral, sede de esta reunión el martes 14, con el lema “la contaminación mata”. La primera de estas actividades es una charla “La historia reciente de las grandes infraestructuras de transporte en España. La locura del hormigón en tiempos de emergencia climática” Paco Segura Ecologistas en Acción, este jueves 9 a las 18:30 h. en el Centro Social de la Lila de Uviéu, y la última el lunes 20 una mesa redonda "Otras visiones para entender la ciudad. Construir un futuro sostenible” con diferentes colectivos en la sede del Ateneo Obrero de Xixón.

Asturies UE23
Asturies pol Clima, CODOPA, Ronda Norte Non, Soldepaz, Teachers for Future, Greenpeace, Coordinadora Ecoloxista, Ecoloxistes n`Aicion¸ ANA, FAV Xixón, Plataforma contra la Contaminación de Xixón, COESPE, APG, Plataforma por la Salud y Sanidad Pública, Alambique, Asturies ConBici, AMA, La Folixaria, Les Cigarreres, El Viescu.
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